



夏寶龍明抵港考察6天 特首熱烈歡迎



◆國務院港澳辦主任夏寶龍將於13日至18日來港考察。資料圖片

香港文匯報訊(記者 黃書蘭)香港特區政府新聞處昨日公布,十三屆全國政協副主席、國務院港澳辦主任夏寶龍將於13日(明日)至18日來港考察,並出席特區政府舉行的香港全民國家安全教育日活動開幕典禮。特區行政長官李家超昨日代表香港特區熱烈歡迎和感謝夏寶龍來港考察,強調特區政府會作出一切適當安排,全力支持,確保考察順利進行。多位政界人士及學者昨日表示,今次夏寶龍親身出席國安教育活動,是要鼓勵港人加強國安意識,同時營造有利於基本法第二十三條立法的民意氛圍,體現了中央強化對香港的領導及指示,以及加強中央對香港事務的認識。

全國人大常委委員李慧琼昨日在接受香港文匯報訪問時表示,國家主席習近平去年

七一親自來港視察,又在十四屆全國人大一次會議閉幕會上強調「推進強國建設,離不開香港、澳門長期繁榮穩定」,反映中央始終非常重視香港的發展,故今次夏寶龍主任考察香港進一步反映出中央對香港的關愛。

港區全國人大代表團發言人陳勇表示,國務院港澳辦肩負着落實好香港工作的責任,致力讓香港發展得更好。有關領導亦有職責幫助香港解決困難,讓香港在由治及興之路走得更快,認為夏寶龍主任此行肯定能發揮這方面的督促作用。

人大代表指本港需加強國安意識

港區全國人大代表吳秋北接受香港文匯報訪問時表示,歡迎夏寶龍主任親自來港考察,了解香港在完善選舉制度後落實「愛國者治港」

下的情況,期望在夏寶龍主任來港考察的6天行程中,有機會接見香港社會各界,為香港走好由治及興之路加大指導、支持。

他表示,香港國安法實施至今快將3周年,夏寶龍主任抽空來港出席全民國家安全教育日活動開幕典禮等,反映中央願意與特區政府更緊密溝通合作,同時鼓勵全社會強化港人維護國家安全意識的工作等。

全國港澳研究會顧問劉兆佳表示,夏寶龍主任親身出席國安教育活動,反映本港需加強國安意識。「有助於營造一個有利於基本法第二十三條立法的民意氛圍,減少立法過程中遇到的障礙。夏主任今次來,應是體現中央強化對香港的領導及指示,以及加強中央對香港事務的認識,特別是最近日子以來香港各方面發展的狀況。」

500港生赴廣佛體驗高新科技

近六成首乘高鐵心情激動 盼試電子支付「有幾方便」

載着500位香港青年的「高鐵青年號」昨日上午從西九龍站出發,前往廣州和佛山展開兩天的創科及嶺南文化之旅,體驗當地生活以及高新科技發展。這次行程以「創科體驗行」為主題,大部分參加者來自本港30多間中學的學生,還有10位在职青年。有參與的中學生向香港文匯報表示,今次是自己首次搭高鐵,心情激動。有同學則表示想親身體驗內地發達的電子支付應用。出席出發禮的特區政府運輸及物流局局長林世雄、民政及青年事務局局長麥美娟,均鼓勵港青在旅程中多觀察、多體驗、多交流,感受祖國高速發展的經濟和創科,當然也要體驗繽紛美食。

◆香港文匯報記者 康敬

此次「高鐵青年號:創科體驗行2023」活動由香港青年協會與龍傳基金合辦。500位青年參加者中,近六成從未搭過高鐵,近五成期望透過是次活動了解內地的高新科技,亦有參加者對歷史文化、經濟發展及城市規劃有興趣。

體驗無人駕駛氫能科技

在兩天的行程中,500位港青將體驗先進3D列印科技、智慧建築機械人、無人駕駛技術、氫能科技、創新污水及固體廢物處理技術。大家又將參觀創意園、廣州氣象衛星地面站及南風古灶等。除了集體活動外,學生們也會有自由活動時間,為了安全考量,主辦方貼心地在名牌上註明多項內地緊急求助電話。為鼓勵學生多記錄旅程中的美好時刻,主辦方更會舉行「我的動感旅程」照片徵集比賽,為這段旅程留下更多難忘和富有活力的畫面。

「距離我上次搭高鐵已經快5年了,想體驗最新的高鐵速度,聽說這次去廣州只需要一個多小時。」杜同學早前坐直通車到廣州,共花了四五個小時,這次她想體驗高鐵出行的快捷便利。她又對內地發達的電子支付應用躍躍欲試,「係唔係真係咁方便?」

首次搭高鐵的吳同學直言心情激動,對行程中創科體驗



◆青協及龍傳基金舉辦「高鐵青年號·創科體驗行2023」,500位青年前往廣州、佛山了解高新科技及生態環保發展。

香港文匯報記者涂穴攝

很感興趣,「我知道這次會去參觀淨水廠,最想了解工廠的運作以及處理污水的技術創新,因為這與內地的社會經濟發展息息相關。」

來自香港道教聯合會圓玄學院第一中學的中四馮同學指,疫情3年自己沒離開過香港,現在有機會出去增廣見聞,感到機會難得。

麥美娟邀加入「青年網絡」

在「高鐵青年號」的出發禮上,林世雄特別提醒同學留意高鐵上的車速顯示器。「國家的高速鐵路覆蓋率是其他國家的兩倍,故行駛速度極高。」

麥美娟就分享了家鄉美食,極力建議同學嘗試順德雙皮

奶。她表示,本港復常之後,已安排各項交流實習活動給青年參與,同時資助非政府組織舉辦不同的考察團,之後還會邀請各位青年朋友加入「青年網絡」。她期望與參加者保持長期聯絡溝通關係,亦希望大家繼續參與民青局的活動及項目。

「高鐵青年號」團長、香港青年協會會長陳維安表示,是次考察團的反應非常熱烈,青協將持續舉辦各類交流及體驗活動,積極推動青年認識國家觀和世界觀,培育多元發展。

同任團長的龍傳基金主席黃嘉純指,隨着大灣區建設加快推進,廣州和佛山均是國家級高新技術產業的開發區,其創意和創新能力值得本地青年深入探究和學習。



◆吳同學(右)和杜同學(左)。

港專升旗隊到長沙大學切磋



◆港專升旗隊與長沙大學國旗護衛隊隊員交流及練習步驟。

香港文匯報訊 在香港與內地通關復常後的首個復活假期,香港專業進修學校及港專學院(港專)把握機會,於近日舉行「走進湖南」家國情懷交流計劃,組織以升旗隊隊員為主的35名學生,到毛澤東主席家鄉湖南進行學習交流。

行程重點之一,就是安排同學參觀毛澤東故居,以及在銅像廣場向毛主席像獻花及行禮,親身體驗全國人民對毛主席的愛戴。他們並獲安排到有「最美大學校園」之稱的長沙大學學習交流,該校安排近40名國旗護衛隊隊員在操場進行升旗示範及營房參觀,國旗護衛隊隊員還即場指導港專升旗隊步操,互相砥礪切磋。

學生:加強了國民身份認同

港專學生郭子亨表示,親眼目睹長沙大學國旗護衛隊隊員進行升旗儀式,心情非常激動,且感覺震撼。在與

國旗護衛隊隊員交流時,發現他們不但刻苦,而且非常自律,會以自主方式訓練,每位隊員都有很高的自我要求。這次體驗加強了自己的國民身份認同,讓他再次思考國旗與升旗禮對他的意義。

另一港專學生施榮進以「驚嘆」來形容升旗示範。他表示,與國旗護衛隊隊員交流時很受啟發,明白即使身處逆境,只要下定決心去專心做好一件事,便足以令世人驚嘆。他指出,這次體驗提升了他的投考警隊的信心,並已準備好為香港作出貢獻。

兩校學生又一同參觀「青春百年向黨」剪紙藝術展,並體驗湖南剪紙藝術工藝,透過非物質文化遺產,加深對湖湘文化的認識,領悟文化自信的意義。

長沙大學環境藝術四年級學生孫周卓教導港專學生剪紙工藝時表示,他們的悟性很高也很活潑,大家相處非常愉快。該校光電信息科學與工程二年級學生朱銘揚坦言,沒想過高鐵恢復跨省列車服務後,很快就迎來第一批到訪的香港學生,在過程中大家非常愉快,還加了不少微信朋友,希望保持聯絡,很快再見面。

少訊成員深圳培僑交流

香港文匯報訊(記者 李賢賢 深圳報導)香港邊界區少年警訊成員11日前往深圳交流。25名邊界區少年警訊成員走進深圳培僑書院龍華義學學校(深圳培僑書院),參觀學校的美景和現代化的教學設施,了解其獨特的教育理念和學術氛圍,並與深圳培僑書院學生交流,一同參與學校的兩地特色課程,包括視覺藝術科課堂和體育課堂等。據悉,該交流日是邊界區少年警訊大灣區考察交流之旅的其中一個環節。

邊界區少年警訊名譽會長主席李冠洪表示,今次邊界警區帶領香港青少年到內地少年警訊支會進行實體交流,為少年警訊奠定一個新的里程碑。透過今次交流,希望讓本港青少年認識國家文化及高速發展,促進他們融入大灣區發展。

深圳培僑書院香港課程校長黃騰達致辭表示,是次少年警訊的同學到訪該校,與該校學生共進午餐、上課及交流,相信能進一步了解內地的教育文化,將來可以與其他的同學分享感受。劉睿同學分享了作為少年警訊成員的感想。他表示,透過過去參加的多樣活動,豐富了課餘活動,「今年2月參加了參觀中石化青衣油庫和賽馬會禁煙信息天地的活動,大大開闊了眼界,不僅了解到石油相關技術的知識,更對其規模之龐大和其油庫不同部分的作用及模樣感到深深的震撼。」



◆「灣區周圍WALK」首團行程包括前海深港青年夢工場。

「灣區周圍WALK」首團赴前海收穫豐

香港文匯報訊(記者 子京)大灣區共同家園青年公益基金(大灣區青年基金)為大灣區青年基金YO PLACE會員,舉辦每月前往大灣區不同城市參觀和交流的「灣區周圍WALK」。首團80人已於3月24日成行,前往被喻為「中國硅谷」的深圳前海,行程緊湊而充實。參加者都表示,此行有助他們擴闊眼界,加深了解灣區最新發展,探索發展機遇。

「灣區周圍WALK」首團全日行程覆蓋科技及創業熱點,

包括深圳創科企業、深圳濱海文化公園、前海展示廳、前海國際會議中心、粵港澳大灣區青年創新創業中心(前海深港青年夢工場),令港青大開眼界,而壓軸參觀的是「[沖]出夢想」創業店舖All Day Club。店舖3名創辦人與參加者交流咖啡店經營心得,並分享了他們在內地生活的點滴。

據介紹,本月的「灣區周圍WALK」已密鑼緊鼓籌備中,參觀地點分別是珠海橫琴及廣州南沙。大灣區青年基金預計,「灣區周圍WALK」全年將有逾1,000人受惠。